

玉壶冰心

缤纷记忆贺年卡

米丽宏

年末岁尾，新旧交替，回首展望之际，祈愿祝福便溢满了襟怀。这时，就自然想到了贺年卡。

上世纪八十年代，我在师范学校读书。每到年末，贺年卡、明信片就风行起来。对于我们这些说大不大、说小不小的学来说，那小小卡片，就是一扇美美的窗子，友谊、祝福、朦胧情思都从小窗涌进来；而发送出去的贺年卡，同样载满思念、祝福和问候。

记得送贺年卡曾引起家长的忧虑，因为学生争相购买，少则几元，多则十几元，造成浪费。可它带来的精神享受，却让我们停不下来。在那样一个时光交口，贺年卡给我们提供了一个情绪宣泄、情思寄托的载体。

印象里，我收到的第一张贺年卡，是一位初中同学寄来的，画面是电视剧《红楼梦》林黛玉的剧照。她身着青缎交领背心、白底绣花腰封、月白圆领长袍，两弯眉毛略带愁绪，一双眼睛似在诉说着无尽的故事。她的微微愁容，她的“清如玉壶冰”的美，让我欣赏不已。这之后，我陆续积攒的“金陵十二钗”贺年卡，无疑对我是一种美的启蒙。

一位隔壁班同学，曾送我一张“冬林夕照”的风景贺年卡。画面上，萧疏的树林被夕光浸住，橘红光线温柔而黏稠，那些铁灰的枝条树干，发着晕染般的光泽。那是冬天一段特殊时空，带来温暖和忧伤，带来一种庄重感。

记得，我每年元旦前，在校门口小卖铺买两套贺年卡，以回赠和寄送同学朋友。当我趴在课桌上，一笔一划书写地址、寄语，然后贴好邮票，小心翼翼塞进邮筒。我感觉，贺卡情思才刚刚开头。在接下来的几天，我一直想象着贺卡的动向：盖上邮戳，踏上旅程，可能会搭乘汽车、货车、轮船、飞机，再被摩托车、三轮车、自行车载着，被邮递员放进收信箱，最后被收件人惊喜地捧在手上。

吉光片羽

家的方向

王同举

夕阳西下，暮霭四起，天地间一片苍茫与寂寥。望着眼前的浩渺烟波，崔颢发出了“日暮乡关何处是？烟波江上使人愁”的喟叹，悠长的叹息声穿越千年，在每一位思乡者的心尖上震颤。

从“烽火连三月，家书抵万金”的切切思念，到“夕阳西下，断肠人在天涯”的孤寂落寞；从“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”的怅然若失，到“未老莫还乡，还乡须断肠”的纠结无奈……家，凝聚了爱与乡愁，联结着过往与憧憬，承载了太多的羁绊与眷恋。

家是游子灵魂的栖息地，是疲惫心灵的避风港。远离故土，山水相隔，梦牵魂萦的，始终还是故土那个家。“胡马依北风，越鸟巢南枝”，远离家乡的人，心中始终有着对家的向往，就像一阵风，无论卷得多高，走得有多远，始终都要回归大地，那里有它眷念的树、草，还有它曾抚慰过的山山水水，人也一样。

然而，生活并非总是尽如人意，诸多因素使得许多人难以顺利地踏上归途。他们或许只能伫立在异乡的窗前，遥望着家的方向，满心皆是遗憾与思念，但正如“遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”所蕴含的深情，即便身不能至，那份对家的牵挂与眷恋亦从未有半分消减。

孟浩然曾轻叹“我家襄水曲，遥隔楚云端”，悠悠襄水之畔，是家之所在，诗人与故土之间，隔着一层又一层

那一路上，也许是春暖花开，也许是快雪时晴，它经受着不同的温度，带着不同的风景，最终抵达我心所指之地。那么，这薄薄的贺年卡，还是单纯的“卡”吗？它已拥有了厚厚的承载和心意了呀。

春节时，我手头的贺卡攒了一沓。放假回家，拿出来跟妹妹炫耀，在灯下头碰头挑选自己认为比较美的贺卡。自然风光、气候节令、山水田园、历史人文、建筑艺术……各有各的美。娘建议我们把那些花花绿绿的纸片贴在墙上，这样大家就都能看到了。我们家堂屋正中是方桌，方桌正中放着桌镜，桌两旁有圈椅。就在桌镜旁、圈椅后那方最显眼的位置，是娘为贺年卡留出的园地。我们别出心裁抻了几道绳儿，用曲别针把贺年卡一张张挂上去，有仄仄斜斜的，有端端正正的，花花绿绿、热热闹闹，年味多了一种现代气息的仪式感。

年节里，亲戚朋友来家做客，多被那方“贺年卡园地”吸引过去。翻看那些不同图案、不同情调的贺年卡，读读那些手写的留言，念念印刷体的名人诗句，评评人物的美丑、美景的远近……走亲访友的世俗里，多了一份清新的文艺气息。

参加工作当老师以后，我收到过学生寄送的贺年卡，好多好多，并且样式也更丰富起来。有的贺卡带着金粉，有的贺卡上小娃娃头发是毛线，裙子是蕾丝。有的是立体贺卡，一打开，平地上忽地站起一群纸人儿，小天使们手拉手。有的不但能奏乐，上面的小鸭子还会跟着音乐在贺卡上缓缓移动……每每赏玩，都令我童心大发，合不拢嘴。

一年年一岁岁，有了手机以后，新年祝福的方式就更新换代了。纸质书信基本绝迹，贺年卡之类也都少了。偶尔收到一些难得的贺年卡祝福，感觉充满古典、怀旧气息，于这个信息化时代，就更显珍贵了。

贺年卡，一幕缤纷记忆。它收藏着旧时光，也凝聚着人与人之间美美的情谊。

的云。李靓的“已恨碧山相阻隔，碧山还被暮云遮”更是将思乡之苦推向极致。浮云遮眼，“望极天涯不见家”，面对山水的重重阻隔，徒留惆怅，乡愁的滋味愈发苦涩，不断沉淀、发酵，成了心尖上永远无法抚平的痛。

“莼鲈之思”的典故流传千古。西晋文学家张翰任职洛阳，见秋风起，思念起家乡吴地的莼菜羹、鲈鱼脍，毅然弃官归乡，只为奔赴那一口家乡的味道。那熟悉的滋味，是故土的召唤，是家的符号，承载着儿时的欢乐、亲人间的温暖以及故乡的风土人情，这些早已在游子心中烙下深深的印记，成为永远无法割舍的牵念。

家，永远是心灵深处最柔软的角落，它代表着生命的起源与情感的根基。指引家的方向的，是村口那一棵树，或是一座拱桥，又或是一条早已干涸了的河流。哪怕山高水远，哪怕一路坎坷，只要朝着家的方向前行，望见故乡袅袅升起的炊烟，便能体会到一种源自血脉的亲切与安宁，那一刻，仿若自己从未远离。

团聚在即，无论身处哪个角落，人们都会怀着炽热的心情，踏上归乡的旅程。无论是搭乘飞机，还是汽车；无论是功成名就、荣耀加身，还是历经坎坷、疲惫憔悴；无论是“青春作伴好还乡”的兴奋难抑，还是“近乡情更怯”的忐忑……我们都怀揣着同样的渴望，朝着家的方向奔赴而去，去追寻那份久违的归属感与心灵的妥帖慰藉。

“归来吧，浪迹天涯的游子……”无论我们遭遇何种风雨，无论我们身处何地，在山一程水一程之后回望，总有一处灯火为我们点亮，总有人在家的方向守候，等着我们归去。

本版邮箱:yzwbhxjd@126.com, 欢迎投稿。

心香一瓣

愿人生从容

卿闲

窗台上放着一盆绿植，不常打理，也因为生活中大大小小的事情，总是忽略着它的存在，然而它却葳蕤得很，蓬蓬勃勃的气势在冬天的寒冷里照样绵延。

那天，偶得片刻闲暇，喝完一杯茶后，就坐在沙发上悠闲地翻着一本诗集，眼角的余光一闪，发现阳光暖融融、闪亮亮的，正在窗台下翠绿的藤叶上跳跃，这碧青的藤叶正是那盆绿植悄无声息蔓延到窗台下的，已经蔓延到了地板上。

这盆绿植是去年和家人一起在老街的小花铺里买的。当时正是元旦，阳历新年的第一天，我们买菜路过小花铺，想在柴米油盐之外让生活有些趣味和格调，就走进了小花铺，选来选去，就选了这盆好养的绿植。

它的确好养，不需费心打理，好脾气，好性格，总是绿油油的，笑盈盈的，静悄悄的，在属于自己的位置上安分守己，不解释抱怨，不给人添麻烦，还在努力呈给人间浓浓的绿意和生机。

看阳光在青碧的叶片上婆娑起舞，节奏轻缓，悠然自得，不禁唏嘘感慨，唏嘘的不单是这盆绿植蓬勃的生机，感慨的也不单是它悠悠缓缓的品格和气质，更让人吃惊的是那轻轻柔柔、舒舒缓缓、悄没声息流逝的光阴。

算起来，自这盆绿植安置在窗台上，有一年的时间了。往事还历历在目，好像就是昨天的事。这盆绿植从最初的单调的根茎、几片叶子，一寸寸蔓延成一道青碧的风景。也许看起来没什么特别的，就是一盆普通的绿植在尽着本分葳蕤生长，殊不知每一处普通平淡的风景里也蕴藏着时光的智慧和厚度，包括那青翠叶子的纹路里，点点滴滴都是光阴的味道。

时光一秒一秒地向前，其实是优雅从容的，看摆钟里秒针的转动，从来都是不紧不慢，有节奏地向前，像一首曲调分明的乐曲，铿锵有力地汇聚成岁月的大江大河。时光，总是在回首的时候感觉倏忽短暂，也总是让人焦虑不安。

这一年，都做了些什么，是不是自己喜欢的，有哪些成就，有没有完成目标，有没有实现年初许下的愿望，读了多少书，写了多少字，有没有进步？快乐吗？充实吗？

一连串的问句，让内心慌乱无比，也只有在此时一定会放下匆忙的脚步，自己和自己好好坐下来聊一聊，问问自己的心，每行一步，每做一事，心甘情愿，无怨无悔。审视一下追求的理想是否好高骛远，是否是自己真正喜欢的，有没有踏实用心地热爱平凡而质朴的生活。

生活简单，精神丰富。这一年里世俗生活中最美好的答卷。简单活着，以简单对复杂，以真诚对心计，不计较，不怨忿，安静地做好自己，平和地看花开花落，美好、阳光、善良、安宁、安静、淡定、优雅、知足、常乐。

活成自己喜欢的样子，岁月的长河宽厚绵远，愿人生的每一步都优雅从容。

心灵物语

腊月的思绪

王英

腊月，当我们屈着的指头，一个个打开，会发现掌纹在岁月的磨砺中变得更加深刻，它们仿佛是指引我们返乡的路标。那厚厚的茧，是岁月的印记，也是熟悉的村落对我们的呼唤。

腊月，无论我们身在何方，那份对家乡的思念，总是如影随形，难以割舍。

腊月，是最好的乡愁，它让每一个漂泊在外的游子，都能在这寒冷的季节里，感受到一份来自心底的温暖与慰藉。

腊月的乡路上，有亲人的目光。那是期盼，是守望，是无论多远都要回家的承诺。总也理不清的思念，最终兑换成一张窄窄的车票。这张车票上面留有汗渍的味道，那是我们为回家所付出的努力与坚持的见证。

多少回梦里放飞的思念，都融入腊月的风中。风，是传递信息的使者，它带着我们的思念与祝福，穿越时空的阻隔，飘向那个遥远而又熟悉的地方。腊月，是一座岁月的桥，它连接着过去与未来。

腊月，也是游子心灵的驿站。在这里，我们可以暂时放下尘世的喧嚣与身心的疲惫，让心灵得到片刻的安宁与放松。腊月，一头承载着团圆的渴望，那是我们对家的深深依恋；一头连接着开春的远航，那是我们对未来的美好憧憬与期待。

